

La prensa es un arma de dos filos; tan poderosa para difundir el bien, como eficaz para propagar el mal.

EL DIARIO DE AVILA

Franqueo concertado.

En el presupuesto de gastos de cada casa debe incluirse esta partida: «Para suscripción al diario católico...»

Año XXXI Núm. 9.425. Sábado 1 de diciembre de 1928 PERIODICO DE LA TARDE.—Redacción y Administración Tomás Pérez 10 Teléfono 24

Problemas transcendentales

Entre los problemas a que ha dedicado mayor atención el gobierno del general Primo de Rivera se halla el de la enseñanza primaria. En lo que va de siglo se han creado en España 10.000 escuelas y más de la mitad corresponde a la actuación del Directorio; prueba palmaria del interés que se presta a este asunto de verdadera necesidad nacional.

Pero a España le falta mucho por hacer en materia de enseñanza para poderse colocar al lado de las naciones civilizadas; y esto se ve claro si establecemos una ligera comparación entre nuestro presupuesto de Instrucción pública y los de otros países a los que podría emular nuestra nación.

Baste recordar que en Inglaterra paga cada habitante por Instrucción pública 60 pesetas; Estados Unidos, 77; Francia, 270 francos; España, 8 pesetas. Antes de la Gran Guerra, la nación europea que más pagaba por habitante en Instrucción pública era de 7 pesetas; España pagaba como Rusia, 1,28 pesetas por habitante.

En las escuelas que contamos, las que es absolutamente necesario duplicar, hay el 50 por 100 de matrícula; de lo que resulta que un 50 por 100 de niños no reciben instrucción, unos por apatía o indiferencia de los padres y otros por no tener escuelas a qué asistir. Y maravilla realmente el ver en la estadística cómo el 92 por 100 de los niños acuden a las escuelas en la provincia de León mientras en la de Cádiz sólo están matriculados el 22 por 100.

No es nuestra provincia, afortunadamente, de las de menor matrícula; pero sabemos que en ella hay aún algunos blancos en este aspecto que comentamos, los que prontamente se han de llenar gracias al celo e interés de los que están al frente de la enseñanza primaria en Avila. Nos consta que hay varios expedientes en trámite y por ello rogamos a los que se han dirigido a nosotros con quejas, que creamos fundadas, que tengan paciencia, pues las faltas escolares que lamentan están en conocimiento de quien puede y querrá corregirlas. Así es de esperar de la diligencia y buen propósito de la inspección de enseñanza de Avila. Esto no obstante, no regatearemos nuestro fervido aplauso a quienes ofrecen ejemplos palpables de gran celo y amor a la enseñanza primaria con demandas en pro de la solución de este problema que se deja sentir en algunos puntos y que es de interés general el atenderlo. Pero los males no pueden remediarse en un momento y ya es un paso para ello el conocerlos.

Además del problema de la enseñanza existe el de los sueldos. Es vergonzoso y humillante en verdad que haya aún maestros que cobran poco más de cuatro pesetas diarias, como existen sacerdotes con sueldos irrisorios que más vale no analizar. El gobierno que preside el ilustre general Primo de Rivera ha dado pruebas suficientes de que desea vindicar el honor de estas dos beneméritas clases sociales, que son los dos faros excelsos de la sociedad que irradian hacia ella las luces benéficas de la ciencia y del bien, bases de la educación y moralidad de los pueblos que lo son a su vez de la prosperidad y buen orden de la nación.

El cura y el maestro son las dos instituciones fundamentales de la sociedad, salvaguardias de la moralidad y de la cultura, propulsoras del movimiento espiritual e intelectual de los que se deriva necesariamente y sin los cuales no puede concebirse el verdadero progreso, que es cultura orientada por el bien.

Todo lo que se haga por la escuela y por el niño es hacer patria; todo lo que se haga por el cura y por el maestro es afianzarla sobre la base roqueña de la paz y del orden social cuyos paladines esforzados son estas dos clases abnegadas, sufridas, heroicas, que ejercen el apostolado del bien por el bien mismo, por amor a la patria, por la más alta virtud cristiana, cual es la caridad.

LA PATRIA DE COLÓN Y EL SEÑOR CABRERA

Contestación a los versos que me dedicó el Sr. Mayoral.

Puede ser de Pontevedra, de Valdeorras, de Padrón; o en algún Barco flotante haber nacido Colón.

Es convicción íntima mía la opinión justificada de que D. Cristóbal Colón fué español, o nació de padres españoles, en el territorio español o costas españolas; y a pesar del fallo del tribunal (que para tratar cuestiones de España debió estar constituido por tres o cinco españoles, y no por tres señores extranjeros y un español, como ha sucedido, sin perjuicio de que objetaran antes o después los no pertenecientes a nuestra patria) insisto en que no siendo conocidos otros apellidos Colón, sino los oriundos de España, de raza española tuvo que ser Cristóbal Colón.

Tomado este párrafo del prólogo que precede al folleto próximo a publicarse, titulado «Ampliación del avión inmaterial».

Mariano Patricio Cabrera Neila

SE NECESITA criada enfermera. Razón en esta Administración.

UN BUEN REGALO PARA UNA PARROQUIA DE LA DIÓCESIS

La prensa de arte viene estos días comentando con grandes elogios la primera producción del joven escultor D. José Rodríguez Fernández-Andés, discípulo aventajado del notable maestro señor Valera.

Se trata de una genial y acabada imagen de la Dolorosa, que disputa la belleza y emoción a las célebres de Sevilla (patria del autor) y que, según un crítico, pudiera confundirse con las que salieron de las manos del ilustre Monián.

La revista ilustrada «La Estrella del Mar» publica la biografía del artista novel, que no cuenta más de 20 años y reproduce dos fotografías de la dicha preciosa imagen.

Merced a la generosidad de una aristocrática dama, la imagen ha sido adquirida para la parroquia de Castillo de Bayuela, de este Obispado de Avila.

Felicitemos con este motivo al celoso parroco D. Marcelo Gómez Matías, cuya heroica labor por reedificar aquella iglesia quemada y proveerla de los objetos destruidos por el fuego, es de todos bien conocida y digna de toda loa.

Kaleidoscopio

Incongruencias

Ya no saben qué hacer los organizadores de homenajes para dar a estos actos novedad. El oficio está muy malo, a causa de la competencia, que hace cada día más difícil tropezar con una idea que se aparte algo de lo vulgar, y a causa también de la resistencia del público para aceptar ciertas innovaciones.

A pesar de cuanto digan los detractores de los banquetes—gente, por lo común, dispéptica o hiperclorídica—lo cierto es que esta clase de homenajes es, por ahora, la que goza mayor favor, y todavía se ha de tardar mucho tiempo en desterrarla.

Pero hay organizadores de vanguardia que han aportado en estos últimos años felices iniciativas, tales como la de regalar casas, automóviles y gabanes de entre tiempo a las personas que alcanzaron notoriedad en cualquier manifestación de la vida humana; y también nos parece interesante y muy puesto en su lugar lo de guardar un minuto de silencio en memoria de tal o cual hecho o de tal o cual persona, porque de esta manera, aunque sólo sea durante el breve lapso de un minuto, descansamos de las simplezas que estamos condenados a oír constantemente.

Los organizadores de homenajes—cuyos talentos reconocemos y cuya buena fe no negamos—deberán, sin embargo, cuidarse un poco más de no incurrir en las incongruencias de que suelen adolecer estos actos.

Porque nunca, v. gr., hemos podido comprender la razón de que se someta a la tortura de una digestión difícil—tanto por la abundancia de langostinos como de discursos—a un centenar de personas por el hecho de que otra haya escrito un bonito pasodoble o pintado un cuadro de mérito.

Ni nos explicamos por qué a un doctor famoso se le regaló un automóvil, instrumento de exterminio si lo que se quería premiar era la sabiduría con que dedica su vida a salvar la de sus semejantes.

Y ahora mismo, con motivo del homenaje que hoy se tributa a Benavente—y que consiste en que cada admirador le envíe su tarjeta—se nos ocurre pensar:

Cierto, muy cierto que D. Jacinto es el primer dramaturgo español de nuestros días, que son bellísimas casi todas sus producciones y que su nombre es honra y prez de las Letras españolas... Pero díganos el organizador del homenaje, Sr. Polanco, con la mano puesta sobre el corazón: ¿Podemos asegurar terminantemente que del talento formidable, del agudísimo ingenio y de la fecunda inspiración de D. Jacinto Benavente sean responsables los funcionarios de Correos?

Seguramente serán pocas las personas que se atrevan a contestar en sentido afirmativo. Pero serán muchas, muchísimas las que hoy, por honrar al glorioso autor de «Señora ama», hagan andar de coronilla en su trabajo a los simpáticos funcionarios del servicio postal.

LUIS LÓPEZ PRIETO.

DECLARACIONES DEL INFANTE DON ALFONSO DE BORBÓN

NUEVA YORK.—El infante don Alfonso de Borbón, ha sido interrogado por un representante de la Prensa acerca de cuestiones aeronáuticas.

Durante la entrevista, el infante español ha dicho que España llegará a ser el futuro centro aeronáutico de Europa y el más importante punto de arranque del tráfico aéreo trasatlántico, a causa de su situación en una zona de condiciones meteorológicas muy favorables para el desarrollo de las comunicaciones aéreas.

Ha expresado su absoluta confianza en los sistemas aéreos como futuros medios de viaje y transporte, y añadió «que la mayor parte de las líneas de tráfico aéreo entre Europa y las dos Américas, habrán de pasar necesariamente por España. La ruta más corta es, sin duda alguna, la del norte del Atlántico; pero las mejores condiciones meteorológicas que durante todo el año existen en la zona meridional, hacen de esta última vía un camino más seguro y más rápido.

—España—agregó—posee ya una pequeña red de comunicaciones aéreas bastante eficaz—la cual se extiende rápidamente y llegará bien pronto a Madrid—con Barcelona, Génova, Roma y París.

Hay proyectadas—concluyó diciendo—líneas aéreas para una de las más importantes ciudades de América del Sur con España.

La principal de estas líneas es la que servida por zeppelines, hará el viaje sin escalas, Sevilla-Buenos Aires.»

LA MASONERÍA ESPAÑOLA

Ha fallecido su jefe

Falleció en Madrid el soberano gran comendador de la Masonería española.

ÁRBOLES FRUTALES

Propietarios, Agricultores, ¿Queréis duplicar el valor de vuestras propiedades?

Pedid clases selectas de gran porvenir.

CASA MARIANO URIOL, Sabiñán (Zaragoza.)



PALMIL
JIMENEZ

Cuando su niño esté indigesto, acuérdesse que nada le pondrá mejor más rápidamente que el

PALMIL

que tiene la eficacia del aceite ricino sin ninguno de sus inconvenientes.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

CAZADOS «LA CONFIANZA»

Para convencerse del inmenso surtido que dispone esta Casa y de que sus precios no admiten competencia, no dejen de visitar mañana la gran exposición que presenta de calzado para caballero y chico no pudiendo exhibir otras clases por falta de escaparate.

Modelos y precios únicos

«LA CONFIANZA», ZENDRERA 11

BEBAN SIEMPRE FINE «LA RIVA»

Noticias de la mañana

DIPUTADOS QUE DIMITEN

Explojan unos aparatos y queda destruido el local. Numerosas víctimas

HORROSO TEMPORAL EN CATALUÑA

En Alemania molestan los ruidos cal ejeros

Condenado a 58 penas de muerte

Dimisiones en la Diputación

VALLADOLID.—El jefe provincial de la Diputación, don Blas Sierra, ha presentado la dimisión de ambos cargos.

También han dimitido los diputados provinciales don Amando Retresa y don Angel García Vázquez.

Las sociedades de inquilinos

BILBAO.—La Federación comarcal de Sociedades de inquilinos de Vizcaya va a iniciar una campaña de propaganda en favor del decreto ley definitivo de alquileres. Esta campaña dará comienzo el sábado, celebrándose actos públicos en Gallarta, Ortuella, San Salvador del Valle, La Arboleda, Portugalete, Erandio, Miravalles, Durango y Bermeo, terminando con un mitin monstruo, que se celebrará el 9 de diciembre en Bilbao. En todos estos actos tomará parte el presidente de la Federación Nacional, don Lorenzo Barrio y Morayta.

Explosión en una fábrica de lámparas eléctricas

Comunican de Santiago que en Padrón ocurrió ayer un sensible accidente, que tiene caracteres de verdadera catástrofe. Cuando se realizaban los últimos preparativos para poner en marcha los aparatos de la fábrica de lámparas, se originó en uno de ellos tan formidable explosión, que la fábrica quedó casi destruída. Entre el vecindario y el personal de la empresa que se hallaba fuera de los locales, al ocurrir la explosión, se prestó auxilio a los numerosos obreros que habían quedado entre los escombros. A consecuencia de la explosión, hay treinta y dos personas heridas, entre ellas el ingeniero de la fábrica que fué llevado a un sanatorio en gravísimo estado. De los treinta y dos heridos, siete están agonizando.

La limpieza en Granada

GRANADA.—Después de largas discusiones se ha llegado a un acuerdo sobre la forma de recoger las basuras y desperdicios de las casas. Se hará en carretillas a toque de corneta.

Viento, nieve y frío

Comunican de Barcelona, que ayer sopló un viento huracanado que ocasionó importantes daños en varios edificios de la población. En Tortosa un formidable huracán causó destrozos en el arbolado.

Un túnel de 16 kilómetros

SEATTLE (Estados Unidos).—El día 28 de diciembre, según han declarado los ingenieros, se hallará terminado el túnel del ferrocarril más largo de los Estados Unidos y el Canadá. El citado túnel tiene una longitud de 8 millas. Para el mismo día 28 del próximo diciembre habrá tocado a su fin la electrificación de toda la línea férrea en cuyo trayecto se encuentra el citado túnel cuyo coste ha sido de 14 millones de dólares.

Muere un teniente jugando al polo

CELUTA.—Jugando al polo el teniente del regimiento de Alcántara, Félix García Merino, en el momento en que el capitán Puente llevaba la pelota en forma reglamentaria, aquel quiso detenerla y al cruzarse en el camino cayó del caballo, resultando tan gravemente herido, que falleció al poco rato.

El cadáver fué llevado al Hospital Central, donde ha sido velado por todos los compañeros.

El triste suceso ha producido enorme sentimiento.

Las consecuencias del último ciclon

MANILA.—El tifón que ha descargado sobre las islas Filipinas en la semana pasada ha causado 200 muertos y pérdidas que se elevan a varios millones de dólares. Varios miles de personas han quedado sin abrigo. Se teme que cuando se restablezcan las comunicaciones destruídas por el ciclón, se encuentren más cadáveres, calculando que estos se elevan a trescientos.

La Cruz Roja trabaja activamente distribuyendo socorros entre los damnificados.

Ha fallecido repentinamente el Vicario apostólico de Pekín

PARIS.—Monseñor Fabregues, vicario apostólico de Pekín cuando se dirigía a hacerse cargo de su puesto, ha fallecido repentinamente en uno de los coches del transiberiano.

A favor de la reducción de ruidos callejeros

BERLÍN.—Debido a la campaña emprendida actualmente en favor del mayor silencio posible entre los vehículos de motor de la circulación, el Automóvil Club de Alemania ha organizado un concurso internacional de silenciosos.

Este concurso comprende al mismo tiempo el silencio en los automóviles y las motocicletas.

Los motores que deben servir para los experimentos son los siguientes: un monocilindro de dos tiempos y 250 centímetros cúbicos; un monocilindro de 4 tiempos y 750 centímetros cúbicos de cilindrada, y un dos cilindros de 4 tiempos y 750 centímetros cúbicos.

Este concurso ha sido dotado de numerosos premios en objetos, y las inscripciones quedarán cerradas el primero de diciembre, en la Leulscher Solal Vampfer Wettgenferg.

Bandido ejecutado

BELGRADO.—Ha sido ejecutado el bandido Jinova, que durante varios años tuvo aterrizado el territorio yugoeslavo. Había sido condenado a dos penas de muerte y a seiscientos setenta años de prisión; pero apeló de la sentencia y la nueva condena fué a cincuenta y ocho penas de muerte y a seiscientos cuarenta años de trabajos forzados.

Un túnel de 16 kilómetros

SEATTLE (Estados Unidos).—El día 28 de diciembre, según han declarado los ingenieros, se hallará terminado el túnel del ferrocarril más largo de los Estados Unidos y el Canadá. El citado túnel tiene una longitud de 8 millas. Para el mismo día 28 del próximo diciembre habrá tocado a su fin la electrificación de toda la línea férrea en cuyo trayecto se encuentra el citado túnel cuyo coste ha sido de 14 millones de dólares.

INFORMACION GENERAL

CUENTO DEL SABADO

LA HOJA DEL TABACO

LEYENDA ARABE

En el nombre de Alah, clemente y misericordioso, que nos ha dado la cana para escribir y que cada día enseña a los hombres alguna de las muchas cosas que no sabemos, oíd...

En sus labios está la perla de la verdad, y la luz de esos ojos que brillan sobre las montañas azules, de los rubios de sus ojos...

Esta no es la leyenda de la bella Zobeida, ni la del Sultán de Kandahar, ni la historia de La Hermosa beduina, ni ninguna otra de esas dulcísimas leyendas y cuentos de hadas que cantan los bardos orientales al son de la guitarra en la puerta de los cafés de Bagdad o en los bazares Djeddah la rica.

Esta no es ninguna de esas leyendas de color de rosa que entonan las beduinas junto al Pozo de la Bendición, llenando su cántaro, cuando el sol se duerme en brazos de la tarde, o que refieren los pastores del desierto, reunidos en las Peñas Coloradas, a la hora en que los camellos y las caravanas reposan bajo la blanca tienda y la luna se levanta en el horizonte.

Esta es la leyenda que recitan los buenos creyentes, vuestros sus ojos hacia Kibla santa, y que me refirió Aly-Hassan, de la tribu de los Beni-el-Védar una mañana que paseábamos juntos por las orillas del mar.

Al nacer el sol, Aly extendió el tapiz de la oración, cayó de rodillas y recitó el Fattah.

Quando hubo terminado su plegaria alzóse y me ofreció la pipa de la amistad. Sentámonos y empezamos a fumarla juntos.

—¿No sabes tú, cristiano, me dijo entonces, el origen de esta hoja, cuyo perfume estamos aspirando y cuyo humo se eleva hasta Alah con los olores de las rosas que marchita nuestra planta?

—No lo sé, musulmán, le respondí yo. —¡Alah sea bendito! exclamo, que sólo a los creyentes ha revelado los misterios de las cosas ocultas por boca del Profeta. De Dios somos, y a Dios hemos de volver. ¡El es el Grande!

Y poniendo nuevas hojas de tabaco en su pipa, me refirió esta leyenda, sencilla, pero profundamente religiosa y severa.

Viajaba una vez el profeta Mahon a por los desiertos del Yémen.

Era invierno, y como hacía frío, los reptiles dormían el sueño de las noches largas.

El caballo que montaba el Profeta puso su calcañal sobre la guarida de una víbora, y apareció entonces ésta enteramente amortiguada por el fío.

Tuvo compasión. Mahoma del pobre reptil; bajó del caballo, tomó la víbora y la puso dentro de la manga de su túnica para que volviese a la vida.

Y el calor la dió vida nuevamente. Entonces empezó a moverse; luego sacó la cabeza y dijo:

—Profeta, quiero morderte la mano. —No seas ingrata, la contestó él. —Lo quiero.

—Cuando me des una razón y me pruebes que te he dado motivo, consentiré que me muerdas.

—Tu raza, dijo la víbora, está siempre en guerra con mi raza; la huella de los tuyos y el calcañal de vuestros camellos aplasta a los míos siempre, y yo necesito vengarme en tí.

—Pero no se trata ahora de tu raza y mi raza, la replicó con dulzura el Profeta: ahora se trata sólo de tí y de mí. ¿Qué males te he causado yo? ¿Por ventura no acabo de hacerte un beneficio tornándote al vivir con el calor de mi pecho y de mi brazo?

—Quiero morderte, sin embargo, para que en adelante no hagas daño ni a mí, ni a mis hijos, ni a los de mi raza.

—Eso, pobre reptil, será una ingratitude: me devuelves mal por bien. ¡Ay de tí, que tan mal quieres pagar los beneficios!

—Lo quiero, gritó iracunda la víbora

entonces; y juro por el Dios Grande, que he de morderte.

Al oír el nombre de Dios, el Profeta no se atrevió a replicar.

Inclinó la cabeza y dijo: «Que su nombre sea bendito! Suyos somos y por El tenemos la vida.»

Y alargó la mano a la víbora para que la mordiera.

Y la víbora mordió la mano sagrada del Profeta.

Entonces éste, poseído de un vivo dolor, arrojó la víbora lejos de sí, y en nombre del Dios Grande la maldijo, porque había sido ingrata, y con ella a todos los hombres que paguen bien con mal y no sean agradecidos a los beneficios que se les hicieren.

El Profeta aplicó en seguida con fuerza sus labios a la herida, chupó y extrajo el veneno de la víbora.

Y lo escupió después sobre la arena del Desierto.

Y al punto, en el mismo sitio donde había caído la saliva, nació una planta que creció de repente y echó hojas.

Los árabes que acompañaban a Mahoma quisieron quemar algunas de aquellas hojas, como en holocausto al Dios único, clemente, y misericordioso que había salvado del veneno al Jefe de los creyentes; y entonces percibieron el extraño y delicado aroma que las hojas de aquella planta exhalaban al quemarse.

Desde aquel día todos los buenos musulmanes fuman las hojas de aquella hierba maravillosa y bendita que el dedo de Alah hace multiplicarse en las arenas y los oasis, y aspiran su perfume con respeto y placer, porque participa su sabor de la amargura del veneno de la víbora y de la dulzura de la saliva sagrada del Profeta.

La hoja de tabaco es desde entonces la delicia de los hadjes que han hecho la peregrinación a la Meca santa; de los ulemas que enseñan la sabiduría en el atrio de la mezquita de El Azahr que es fuente de alegría y de luz, de los hijos de la blanca tienda, que son los reyes del Desierto.

Y también desde aquel tiempo el creyente que recibe de otro musulmán la sal de la hospitalidad bajo la sombra de su casa o de su tienda, está obligado a amarle y hacerse matar en defensa de él, si es preciso; por que es su hermano y por que la maldición del Profeta pesa sobre la cabeza de los ingratos, que no podrán ver la luna clara del paraíso en la noche de su muerte.

Esta es la leyenda de La Hoja del tabaco, que se transmite de tribu en tribu por los viejos creyentes, a través de las generaciones y los siglos para enseñanza de los muslís y gloria de Alah, cuyo nombre sea bendito.

¡El es el grande!

Juan Cerbera Bachiller

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

DEPORTES

Para mañana

Mañana domingo, a las tres en punto de la tarde, se celebrará en el Campo de los Luises un interesante partido entre el club propietario del campo y el Real Avila F. C.

Ambos equipos se alinearán con sus mejores elementos.

LA PAJARITA (ESPECIALIDAD) CORAZONES DE Santa Teresa Premiadados en Londres y Roma

LOS TEATROS

Teatro-cine de la C...

Social C tólic

Liceo

En la sesión que tendrá lugar mañana a las siete se proyectará la delicada comedia, suavemente sentimental: «¿Chico o Chica?», creación de la célebre estrella de la pantalla Carmen Boni. Antes se pasará «Nieve y Sol» y como complemento la cinta muy cómica, por la Pandilla «Piratas de ocasión». La orquesta ejecutará intermedios musicales.

Principal

Función para mañana

Mañana domingo actuará en el Teatro Principal la misma notable agrupación artística que bajo el nombre Cansino Revue, se presenta esta noche en la sociedad «La Peña».

En ella figuran Elisa Cansino, Isabelita Camacho, Minuto, ilusionista, parodista y humorista notable y un gran número de artistas de

ambos sexos cuyo trabajo de variedades, es, a juzgar por los programas perfectamente moral.

En el Liceo se proyectará mañana la famosa cinta «El toro bravo» de gran emoción y que ha obtenido el éxito más lisonjero. Seguramente llamará la atención del público.

El lunes «Al filo de media noche», otra interesantísima película también producción notable de la cinematografía moderna.

El martes «Lirio en polvo» una de las más felices creaciones de la genial Pola Negri.

La empresa que no regatea sacrificios para complacer al público, a pesar de la importancia de estas películas mantiene los precios de costumbre.

EL DIRIBIO DE AVILA

Se vende en Madrid kiosco de EL DEBATE Calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes a diagram of a child and text: 'Más fácil que una sencilla multiplicación es resolver el problema de la salud de un hijo. Un poco de constancia haciéndole tomar a diario dos o tres cucharadas de Hipofosfitos Salud es suficiente para tener la seguridad de que el niño está totalmente defendido contra el raquitismo y un sin fin de enfermedades producidas por la debilidad y la desnutrición. El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD'

Compañía Telefónica Nacional de España. Capital desembolsado: 350 millones de pts. Avenida del Conde de Peñalver 5. Madrid. El Consejo de Administración de esta Compañía, en consideración a los beneficios de la misma, acordó repartir a las acciones ordinarias un dividendo del seis por ciento o sean 27,19 por acción, ya deducidos los impuestos a cuenta de la participación que a dichas acciones pueda corresponderles por el ejercicio de 1928.

El pago de este dividendo se efectuará desde 31 de diciembre próximo contra presentación del cupón número 1 en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales o filiales.

- Banco Hispano Americano
Banco Urquijo
Banco de Bilbao
Banco Hispano Colonial
Banca Marsans.
S. A. Arnús Garí
Banco Urquijo Catalán

Madrid 10 de Noviembre de 1928 GUMERSINDO RICO.—Consejero Secretario

Advertisement for ANIS CEBRA. Text: 'EXIGID ESTA MARCA ANIS CEBRA Es el preferido por el público SUCESOR DE PEREZ Y SOLANA Cebrosos. Avila'

Advertisement for LABRADORES. Text: 'LABRADORES Sulfato de Cobre Inglés 99% de pureza garantizado PRECIO DE FABRICA Droguería SANCHO perfumería'

LA BOLSA Sección Religiosa

Viernes 30 de noviembre de 1928 SANTORAL

Los valores cotizados en esta sesión han sido los siguientes.

Valores públicos Interior 4 por 100.—Series F, y E, 75,70; D, A, C, B, 75,80; G y H, 75,80. Exterior 4 por 100.—Serie E, 00,00; D, 90,00; B, 90,75; C, 90,75; G y H, 91,00. Amortizable 4 por 100.—Series D, C, B y A, 83,50. Amortizable 5 por 100 emisión 1900.—Series F, 95,25 D, C, B y A, 95,25. Amortizable 5 por 100 emisión 1917.—Series C, y B, 93,00 A, 93,00. Amortizable 5 por 100 emisión 1926.—Series D, 104,10 C, B y A, 104,10. Amortizable 5 por 100 emisión 1927, sin impuesto.—Series F, y E, 104,20 D, C, B y A, 104,20. Amortizable 5 por 100 emisión 1927, con impuesto.—Series F, y E, 92,00; D, 92,00; C, B y A, 92,00. Amortizable 3 por 100.—Series A, 75,50; B, y C, 75,50; D, E, y F, 75,50. Amortizable 4 por 100 libre.—Series A, 94,50; B, y C, 94,50. Amortizable 4,50 por 100.—Series A, B, C, D, E y F, 98,45. Deuda ferroviaria 5 por 100.—Series A, B y C, 103,50. Cédulas.—Banco Hipotecario 4 por 100, 92,75; 5 por 100, 99,75; 6 por 100, 112,00; Banco de Crédito Local, 6 por 100, 102,75; 5 por 100 96,00. Efectos públicos extranjeros.—Cédulas argentinas, 0,00; Empréstito de Marruccos, 93,25 Empréstito argentino 104,90.

Acciones Banco de España, 582; Hipotecario, 513,00; Central, 200,00; E, Crédito, 460,00; Telefónica, 102,75; Tabacos, 238,00; Fénix, 000,00; M. Z. A., corriente 591,00; fin próximo, alza, 595,00; Metro, 169,00; Norte de España, corriente, 621,00, Tranvías corriente 142,75; fin corriente, 142,75 Azucareras preferentes, corriente, 000,00; ordinarias corriente, 57,75; fin corriente, 57,75; fin próximo, 00,00; Explosivos, corriente, 1,288; fin corriente, 1,288, fin corriente, alza, 0,000.

Congregación de Maria Inmaculada y San Luis Gonzaga. Misa a las diez Santo Tomás.—Mañana domingo, como de costumbre, se celebrará a las diez la misa de los Luises en la iglesia de Santo Tomás, siendo obligatoria la asistencia para todos los congregantes.

HORARIO DE MISAS CATEDRAL.—A las nueve la de Cimbaillo a las nueve y media del Conventual. SAN PEDRO.—A las ocho y nueve y diez. SAN VICENTE.—Parroquial a las ocho y media y a las diez la de catequesis. SAN ANDRES.—A las ocho. REPARADORAS.—A las siete. SIERVAS DE MARIA.—A las siete. MOSEN RUBI.—A las ocho, ocho y media, nueve y diez. ENCARNACION.—A las ocho. MAGDALENA.—A las once. En las Parroquias de la Catequesis a las diez. SAN ANTONIO.—A las siete y cuarto a las ocho y a las nueve. SANTO TOMÁS.—Desde las cuatro y media hasta las ocho y media, de media en media hora. La cantada a las ocho y media. LA SANTA.—La primera misa a las cinco y desde las seis, de media en media hora hasta las ocho y media. La cantada a las nueve y media.

BIBLIOGRAFIA Almanaque «Bailly-Bailliere» para 1929 Ya se ha puesto a la venta esta interesantísima «Enciclopedia popular de la vida práctica», verdadero vehículo cultural, al alcance de todos, que nos pone al corriente de las últimas conquistas científicas y artísticas y de los hechos más importantes. Interesa a todo el mundo, lo mismo al hombre de carrera o de negocios, que a la mujer, al joven, y hasta al niño; su lectura deleita al mismo tiempo que instruye. Imposible recopilar el índice. Es tan extenso el contenido del Almanaque «Bailly-Bailliere» para 1929, que forma un tomo de 400 páginas de menuda letra (cerca de 2.000.000) con 1.000 grabados, 62 artículos, varios mapas, etc. Además reparte más de 2.000 regalos, y cada ejemplar lleva una participación gratuita en el número 39.193, de la Lotería de Navidad 1928. Su precio es módico; sólo cuesta 2 pesetas en rúbrica y 2,50 pesetas encuadernado (por correo, 0'50 más), y puede adquirirse en cualquier buena librería o papelería, o pidiéndolo directamente a la Casa Editorial Bailly-Bailliere (S. A.), Núñez de Balboa, 21, Madrid, enviando su importe por giro postal o sellos de correos (no mayores de una peseta).

SANTORAL Día 3.—Lunes. Santos Francisco Javier, Luis y Santos Magina e Hilaria.

CULTOS MAGDALENA.—Los mismos cultos que ayer. SAN VICENTE.—Los mismos cultos que el día anterior.

Aires de fuera

Los subsidios familiares en Francia

La institución de los subsidios familiares ha alcanzado en Francia un rápido y gran desarrollo. Así lo ha hecho constar el VIII Congreso celebrado no hace mucho tiempo en aquella nación.

Las Cajas de subsidios familiares fueron allí creadas en el año 1918. Hoy ascienden a la cifra de 230. Los establecimientos que han adoptado los subsidios se elevan a 20.000 y las familias beneficiarias son 405.000.

Dichas Cajas entregan anualmente a los beneficiarios 260 millones de francos y se calcula que estos subsidios interesan a 1.500.000 trabajadores.

AVILA.—Imprenta de Senén Martín

EL DIA EN AVILA

CAMARA DE COMERCIO

Sesión de anoche

Se reunió la Junta Directiva de la Cámara bajo la presidencia del Sr. San Román y con asistencia de los vocales señores Rodríguez, San Segundo, Palacios, Cardallaguet, Sánchez Guerra, Encinar, Matallana, Sánchez Díaz y Hernández de la Magdalena.

Aprobada el acta de la anterior se nombró vocal cooperador, a propuesta del colegio provincial de Agentes Comerciales a D. Juan Antonio Rodríguez Arias.

El Sr. Hernández de la Magdalena dió cuenta del nombramiento de profesores para las clases de enseñanza mercantil y funcionamiento de éstas.

Se trató de los servicios de la Cámara en relación con el nuevo departamento de Economía Nacional a que a sido adscrita.

Fué acuerdo enterarse de diversas instancias cursadas por Cámaras hermanas respecto a asuntos afectantes a la industria y comercio.

Previas explicaciones de la presidencia respecto a no haberse cubierto gastos para costear la película «Avila y América» con lo obtenido de las funciones en que se exhibió, se acordó contribuir en proporción con la Diputación y el Ayuntamiento a enjugar el déficit que resulta.

Y se levantó la sesión.

PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN PARA DIABÉTICOS

Viena Capellanes Madrid

Fábrica Martín de los Heros 53 y 55

Poderoso anti-diabético y anti-diséptico recomendado por todas las eminencias médicas. Informado como el mejor por el Laboratorio Municipal de Madrid, según fórmula número 82.737. Caja con doce barras 2 pesetas. Caja con 24 tostadas 3 pesetas, en toda España.

De venta: D. Augurio Rodríguez.

Plaza del Alcázar, 4

Esta mañana se reunieron en el Gobierno civil, bajo la presidencia del señor conde de Castillo Fiel, los vocales de la Junta provincial de Protección de animales y plantas señores García Díaz, Gómez Carrión, Santo Domingo, Robles Dégano, San Segundo, González Soto, García Sánchez y Mayoral Fernández.

Se procedió a designar los cargos, quedando constituido el Patronato con la presidencia del señor gobernador civil, D. Fulgencio Gómez Carrión como vicepresidente y el subdelegado de veterinaria D. Santiago García Sánchez de la Plaza, como secretario.

Al regresar anoche de su acostumbrado paseo preguntó Asunción a su amiga Pilar: ¿En qué consiste que siempre llevas el calzado que parece recién estrenado?

—En que me lo arreglan en casa de MATAALLANA que vive en Vía del Rey, 1. Frente a la plaza de Abastos.

Por menor e indocumentado fué detenido Francisco Alvarez de 15 años, el cual pasó a disposición del alcalde.

Por idéntica causa se detuvo a Fortunato Martínez que ingresó en la cárcel a disposición del gobernador.

SE ARRIENDA la dehesa de Gemiguel para cazar. Razón: Bajada de San Nicolás, 22, Santiago Jiménez.

El vecino de esta ciudad Mariano San Segundo denunció, que de una obra de la carretera de la estación le habían sustraído algunas herramientas de Trabajo.

CORDERO LECHAL Carnicería y Selchichería DE RESTITUTO MARTÍN Reyes Católicos núm ro 17

En la clínica de la Cruz Roja fué curado Marcos Mateos que sufría magullamiento de pie derecho.

Con motivo del aniversario de la fundación del ropero escolar «Concepción Arenal», ayer fueron obsequiadas con una merienda costead por las profesoras de la Normal, las alumnas de aquél Centro.

Al acto asistió el gobernador civil señor conde de Castillo Fiel, reinando durante el acto la mayor cordialidad.

Arturo Canales

Entarimados del Norte, pino rojo desde 3,50 pesetas metro cuadrado

Ferretería, Castelar 3.

QUE CUNDA EL EJEMPLO

El señor Ingeniero Jefe del Distrito Forestal D. Isidro González Soto ha entregado al Excmo. señor Gobernador civil la cantidad de veinticinco pesetas como donativo que hace para el sostenimiento del Comedor de Caridad, que tan necesitado está de ayuda, suscribiéndose a la vez con cinco pesetas de cuota mensual desde 1.º de enero.

Un amigo de los pobres ha entregado igualmente como donativo la cantidad de cinco pesetas, para que los indigentes del Comedor de Caridad puedan comprar cigarras mañana domingo.

Mucho nos compalce publicar estas noticias y al mismo tiempo celebráramos que cundiera el ejemplo.

¡Oh! que rico, es estupefando el bacalao inglés que tiene la CASA DOROTEO

En la oficina del Jefe de la estación férrea se encuentra depositado a disposición de quien acredite ser su dueño, un talonario de la lotería del sorteo del próximo día 22 encontrado en un vagón del ferrocarril.

Tenemos noticias de que se va a proceder a la restauración del órgano de la parroquia de San Vicente.

COMEDOR DE CARIDAD

Señores a quienes se cita por si tienen la bondad de asistir al Comedor la próxima semana.

Sacerdote: D. Marino Jiménez, capellán del Hospital.

Caballeros: D. Luis Felipe Sierra, D. Antonio P. Colino, herederos de D. Germán Pérez, D. Manuel García S. de la Plaza, D. José Elcorobarrutia y D. Lorenzo Heras.

Señoras de García S. de la Plaza, doña Benita Fernández y doña Isabel Angulo.

Señoritas de Sierra, Elcorobarrutia y Heras.

Donativos

Señora viuda de D. Gregorio Fernández, vido.

Suscripción mensual

D. Emilio Berlana, una peseta,

PARA EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO

Sesenta años de labor

Varias generaciones han pasado por nuestra simpática Escuela Municipal de Dibujo.

Son muchos los que en ella han aprendido los rudimentos de este arte y se han perfeccionado en él poniéndose en situación de saber apreciar las grandes obras maestras de nuestros pintores. Los que fueron alumnos de ella y ya han entrado en la edad madura recordaránla a la vez que rememoren su juventud desvanecida. Los que todavía gozamos de esta con todo el aparato ensoñador que le corresponde vemos en ella una primera guía de nuestro refinamiento espiritual, y los que hoy son sus alumnos se unen a los que fuimos para venerar al insigne y laborioso maestro que les enseña y nos enseñó.

Sesenta años de labor consecutiva de constante iniciación artística que es de las más difíciles iniciaciones, no han agotado el ánimo decidido de nuestro profesor. Sesenta años de enseñanza, toda una vida llena de ejemplaridad dedicado al estudio del dibujo no han bastado para disminuir su capacidad pedagógica y aún tiene, si Dios siempre justo se lo concede, más años por delante para proseguir la benéfica obra a la que desde tanto tiempo viene dedicado.

Tan continuada labor sin desmayos ni retrocesos es uno de los contadísimos casos de benéfica constancia que España conserva para su honra y enaltecimiento. Y hoy que, bajo el régimen justiciero que vivimos, tienen una recompensa pública casos idénticos al que en estos momentos se trata no es esperanza vana creer que también sea recompensado.

Al Excmo. Ayuntamiento de nuestra Ciudad corresponde la elección del homenaje que como un deber de conciencia se impone. No es de creer que tan justa idea caiga en el vacío o en la indiferencia. Pudiendo ser agradecidos no hagamos méritos para no serlo. Pudiendo ser justos no nos signifiquemos con una indiferencia cruel.

Cada uno de los que fuimos alumnos de ese profesor venerable, que se llama D. Manuel Sánchez Ramos, debemos estar dispuestos a rendirle en conjunto unánime una prueba palpable de nuestro reconocido recuerdo.

Lorenzo G. Iglesias.

Crónica de sucesos

Pierde la cartera

El guarda de la Unión Resinera Española, Mariano Rubio, dejó olvidada la cartera que contenía 850 pesetas en un lugar próximo a la estación férrea de Arévalo.

Al darse cuenta del olvido regresó a recogerla el interesado encontrando la cartera pero no los billetes.

La Guardia civil practica gestiones para averiguar quien pueda ser el que se hizo dueño de la cartera.

Denunciados

Por infracción del reglamento de automóviles fué denunciado Adrian de la Iglesia vecino de Muñana.

TOMAS LUIS DE VICTORIA GLORIA DEL DIVINO ARTE

¡La gran injusticia!

Con suma complacencia he leído el artículo de mi distinguido amigo el presidente de la Diputación provincial, D. Angel de Diego contestación al que yo publicara, poniendo de manifiesto la gran injusticia e ingratitud de Avila con una de sus más legítimas y preciadas glorias, teniendo en el silencio y sin el honor de una estatua al gran artista de la polifonía, Tomás Luis de Victoria, al que el IV Congreso nacional de Música Sagrada ha glorificado, considerándole el maestro de los maestros.

Expone en él el presidente de la Filarmónica la labor que ha realizado al frente de esa sociedad, que proclama en el primer artículo de sus estatutos la necesidad y el anhelo de levantar a Victorio un monumento en esta Ciudad, donde nació.

He sido yo el primero en reconocer que el entusiasmo de D. Angel de Diego por el gran artista ha sido el acicate continuo de esta idea, el defensor entusiasta de un homenaje digno; tan reconocido lo tenía, que a él fueron consagradas todas las líneas de mi primer artículo; es más, sostengo que directa o indirectamente a él con muy pocas personas más se debe el mucho o poco conocimiento y ambiente en favor de Victoria y a él se debería casi toda la gloria del homenaje, si se llevara a feliz término.

Pero es lo cierto que ha llegado el año 1928 y Tomás Luis de Victoria continúa oscurecido y sin el honor de los bronceos y los mármoles, a que tienen derecho los hijos, que engrandecen a su cuna y a su Patria.

Para mí es accidental que sea un busto o sea una estatua (mejor fuera ésta) que sea en este paseo o sea en el otro; pero es substancial que sea algo digno, que inmortalice el nombre de Victoria y esté a la luz de todos los avileños que una de nuestras glorias y más preciadas es el insi ne artista.

Defendía la idea del busto, porque me parece más assequible y con un muy pequeño esfuerzo de las dos corporaciones citadas se conseguiría reparar «la gran injusticia e ingratitud».

Es probable que yo esté equivocado, pero así pienso hoy, receloso del fruto de una suscripción.

Que «es necesaria una mayor propaganda de los méritos del maestro Victoria».

La torpeza de mi pluma contribuirá en la medida de mis fuerzas a darlos a conocer. Los músicos tienen también la palabra.

Fernand Hernández.

TRASPASO

las existencias, almacén de maderas, comercio de tejidos y sastreía; negocio de bicicletas.

Informará: Juan García Encinar. Plaza de Zurraquín, 8. Avila.

AUMENTO AL CLERO

Leemos en un periódico de provincia.

Es propósito de la Comisión de Presupuestos de la Asamblea, aumentar los haberes del Clero de la última categoría, en 250 pesetas anuales.

Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 1.º de diciembre de 1928

Horas	Barómetro Alt m/m	Termómetros		VIENTO Dirección	Fuerza	Estado del cielo	Lluvia o nieve mm	Temperaturas extremas
		Seco	Húmedo					
8	675,7	3,6	3,0	NNO	1	Cubierto	»	Máx. 7,2
12	675,3	6,6	4,8	NNO	3	Idem	»	»
18	675,1	5,4	4,2	NNO	1	Idem	»	Mín. 2,4

Ecos de sociedad

Para despedir al ayudante de Monies D. Dionisio Bermejo, que a petición propia ha sido trasladado a Madrid, obsequiáronle esta tarde con un almuerzo en Novelty sus compañeros de profesión.

Por el carácter íntimo de dicho acto, no pudieron sumarse a él otros muchos amigos del agasajado, que con verdadera satisfacción le habrían rendido también ese tributo de afecto.

No creemos preciso decir que durante el almuerzo demostraron todos los comensales un excelente humor y un apetito bastante recomendable. Y tampoco es necesario hablar de la calidad de la comida puesto que ya hemos dicho que fué en Novelty.

El Sr. Bermejo, persona inteligente, culta, y afable, deja en Avila amistades muy sinceras y profundas que vivamente le desean toda suerte de satisfacciones en su nuevo destino.

El DIARIO DE AVILA, en cuyas columnas ha colaborado brillantemente—aunque no con la asiduidad que nosotros hubiéramos querido—envía al ilustrado funcionario notabilísimo escritor y cumplido caballero la más completa enhorabuena por ese traslado, que viene a realizar un ilusión largo tiempo acariciada por el Sr. Bermejo; más al propio tiempo lamenta su ausencia de nuestra ciudad, donde siempre será recordado con la más sincera simpatía.

De días

El lunes celebrará su fiesta onomástica el industrial de esta plaza D. Francisco Kaiser.

Una boda

Hoy han contraído matrimonio en esta ciudad la señorita Angelita Moronta y el joven D. Juan Martín.

Fuéron padrinos D. Joaquín Fernández y doña Salvadora Guitérrez.

Después del acto los numerosos invitados fueron obsequiados con un exquisito almuerzo espléndidamente servido por la pensión «Santa Teresa».

Por ser la primera comida de boda servida en este establecimiento, los dueños han recibido numerosas felicitaciones.

Necológica

Brusca e inesperadamente el diputado provincial y propietario de Arévalo D. José María Sánchez Fernández, se ha visto sorprendido con el fallecimiento en León de su hijo Angel Sánchez Senovilla, aventajado alumno de la Escuela de Veterinaria de aquella ciudad.

Aunque resentido el culto joven desde hace algún tiempo en su salud, últimamente había experimentado una mejoría que no hacía esperar un fin tan rápido.

Sabe el Sr. Sánchez como su distinguida familia, muy especialmente su hermano político D. Luis Núñez, ilustrado inspector de Sanidad pecuaria, la estimación que les profesamos en esta casa y por ellá podrá medir la parte activa que tomamos en su pesar.

Viajeros

Se encuentra en Avila el maestro de Fontiveros D. Francisco Jiménez y el vecino del mismo D. Elias Martín Cepa.

—Ayer pasó el día en ésta el médico de Cisla D. Mariano Mesonero López.

—De paso para Madrid donde le será practicada una operación quirúrgica, el economo de Mijares D. Juan Diaz.

HERNIADOS

Braguero España del Doctor J. Campos. 30 pesetas. Lo mejor conocido. En AVILA: Droguería de J. Sancho, calle Tomás Pérez, 6. MADRID: Augusto Figueroa, 8.

ULTIMA HORA

Madrid 1 4'30 tarde.

Conferencia Telefónica

(De nuestro servicio especial)

LA LOTERIA

El sorteo de hoy

En el celebrado esta mañana han correspondido los premios primeros a los números y poblaciones siguientes:

21.161.—Málaga—100.000 pesetas.

9.632.—Murcia. 60.000

29.251.—Sevilla.—20.000

Los números premiados con

1.500 han sido.

9.624; 15.801; 8.115; 25.894;

8.200; 30.000; 20.788; 11.239; 23 mil 742; 32.983; 4.900; 2.298 30 mil

716; 4.260; 18.877; 9.484; 29.926;

16.392; 36.157.

EN LOS MINISTERIOS

De la Presidencia

Se han dictado las siguientes disposiciones de la Presidencia.

Decreto-ley instituyendo en Buenos Aires un Centro para el fomento de los intereses morales y materiales de España en América con la denominación de «Casa de España»; decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gorbador civil de Zaragoza y el juez de instrucción de Ateca; idem la suscitada entre el alcalde de Cieza, y el juez de primera instancia de la misma localidad; nombrando magistrado de Cuentas de tercera clase del Tribunal Supremo de la Hacienda pública a don Luis de la Calle y Menéndez; nombrando representante de España en el Consejo de la Sociedad de las Naciones a don José Quiñones de León y de Francisco Martín, embajador extraordinario y plenipotenciario de España en París; aprobando el estatuto del Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar; circular relativa a la formación de una Comisión interministerial para el estudio y ensayo de sustancias ignífugas en el decorado y material de teatros.

El presidente recibió a varios ministros y conferenció con el duque de Alba.

Manifestó que el Consejo de ministros se reunirá esta tarde a las seis.

El Crédito agrícola

La Junta de Crédito agrícola ha despachado varias peticiones de crédito por valor de 575.800 pesetas.

El homenaje a Benavente

Se ha verificado el homenaje a D. Jacinto Benavente. Por el domicilio del ilustre dramaturgo han desfilaro muchos miles de personas dejando tarjetas.

No ha habido el más ligero incidente.

Publicación de la Bula

A las dos de la tarde ha tenido lugar, con la solemnidad de costumbre la publicación de la Bula de la Santa Cruzada.

La comitiva se dirigió a la Plaza de la Armería y bajo los balcones del Regio Alcázar se lanzó el primer pregón.

Después se hizo la publicación en los sitios de costumbre.

La Virgen de la Paz

Esta tarde a las tres se ha celebrado solemnemente el traslado de la imagen de la Virgen de la Paz desde el antiguo edificio de la Inclusa al nuevo establecido en la calle de O'Donnell.

Formaban en la comitiva una Sección de Guardia civil y otra de la guardia municipal montada.

Asistió numerosa concurrencia.

La parada de Palacio

El próximo día 8 de diciembre con motivo de celebrarse la fiesta de la Infantería, la Guardia exterior de Palacio la harán fuerzas de la Guardia civil.

¡Prensa Asociada!